
 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Α 
 

Α1. Άζθεζε Σ - Λ 

1. Όηαλ ην νξηαθό πξντόλ είλαη κεγαιύηεξν από ην κέζν πξντόλ, ηόηε ην κέζν 

πξντόλ απμάλεηαη.  

  Σ (Βιέπε ζει.59) 

2. Τν κέζν ζηαζεξό θόζηνο παξακέλεη ζηαζεξό θαζ όιε ηελ αύμεζε ηεο 

παξαγσγήο.  

                                                                           Λ(Βιέπε ζει.65) 

3. Σε κηα απηνθηλεηνβηνκεραλία, ε βξαρπρξόληα πεξίνδνο είλαη κεγαιύηεξε από 

κηα βηνκεραλία πνπ παξάγεη θαηεςπγκέλεο πίηζεο. 

  Σ (Βιέπε ζει.54) 

4. Όηαλ ην ζπλνιηθό πξντόλ γίλεηαη κέγηζην, ην νξηαθό πξντόλ είλαη ίζν κε 

κεδέλ.  

  Σ (Βιέπε ζει.59) 

5. Σηε βξαρπρξόληα πεξίνδν όινη νη παξαγσγηθνί ζπληειεζηέο είλαη ζηαζεξνί. 

  Λ (Βιέπε ζει.53) 

      (Μονάδες 3 Χ 5) 

Αζθήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο  

Α2. Τν νξηαθό θόζηνο (ΜC) δίλεηαη από ηνλ ιόγν: 

a. 
𝛥𝑄

𝛥𝑇𝐶
 

b. 
𝑇𝐶

𝑄
 

c. 
𝛥𝑄

𝛥𝑉𝐶
 

d. 
𝛥𝑉𝐶

𝛥𝑄
 

      (Βιέπε ζει.65) 

Α3. O Νόκνο ηεο θζίλνπζαο ή κε αλάινγεο απόδνζεο εκθαλίδεηαη όηαλ αξρίδεη λα 

κεηώλεηαη: 

a. Η θακπύιε νξηαθνύ πξντόληνο  

b. Η θακπύιε ζπλνιηθνύ πξντόληνο   

c. Η θακπύιε κέζνπ πξντόληνο  

d. Καλέλα από ηα παξαπάλσ  

     (Βιέπε ζει. 57) 

         (Μονάδες 5 Χ 2) 
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Θέμα Β 
 

Δξσηήζεηο αλάπηπμεο  

Β1. Να αλαθέξεηε ηη είλαη ην ζπλνιηθό πξντόλ. 

Απάληεζε: Σπλνιηθό πξντόλ (Total Product, TP ή Q) είλαη ε πνζόηεηα ηνπ πξντόληνο 

πνπ παξάγεηαη, όηαλ νη πνζόηεηεο όισλ ησλ άιισλ ζπληειεζηώλ παξακέλνπλ 

ζηαζεξέο θαη κεηαβάιιεηαη κόλν ε πνζόηεηα ηνπ ζπληειεζηή πνπ καο ελδηαθέξεη. 

         (Μονάδες 5) 

Β2. Πνηα είλαη ηα ηξία ραξαθηεξηζηηθά ηεο παξαγσγηθήο δηαδηθαζίαο; 

Απάληεζε: Χαξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ηεο παξαγσγηθήο δηαδηθαζίαο είλαη: (i) Η 

ζπλεηδεηή πξνζπάζεηα γηα θάπνην ηειηθό απνηέιεζκα. (ii) Η ρξνληθή δηάξθεηα από ηε 

ζηηγκή πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ νη παξαγσγηθνί ζπληειεζηέο κέρξη ηελ παξαγσγή 

ηνπ πξντόληνο. (iii) Η ηερλνινγηθή ζρέζε αλάκεζα ζηηο πνζόηεηεο ησλ παξαγσγηθώλ 

ζπληειεζηώλ θαη ηελ πνζόηεηα ηνπ παξαγόκελνπ πξντόληνο. Τα ζηνηρεία ηεο 

παξαγσγηθήο δηαδηθαζίαο κπνξνύκε λα ηα δηαθξίλνπκε θαη ζηελ παξαγσγή ελόο 

γεσξγηθνύ πξντόληνο (π.ρ. ζηηαξηνύ), θαη ελόο βηνκεραληθνύ πξντόληνο (π.ρ. 

απηνθηλήηνπ) ή κηαο ππεξεζίαο (π.ρ. ηαηξηθήο). 

         (Μονάδες 5) 

Β3. Να αλαπηύμεηε ηνλ λόκν ηεο θζίλνπζαο ή κε αλάινγεο απόδνζεο. 

Απάληεζε: Ο λόκνο ηεο θζίλνπζαο ή κε αλάινγεο απόδνζεο δειώλεη όηη ζηε 

βξαρπρξόληα πεξίνδν παξαγσγήο, δειαδή ζηελ πεξίνδν πνπ ππάξρεη έλαο 

ηνπιάρηζηνλ ζηαζεξόο παξαγσγηθόο ζπληειεζηήο, ππάξρεη έλα ζεκείν κέρξη ην νπνίν 

ε δηαδνρηθή πξνζζήθε ίζσλ κνλάδσλ ηνπ κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή δίλεη ζπλερώο 

κεγαιύηεξεο απμήζεηο ζην ζπλνιηθό πξντόλ. Πέξα από ην ζεκείν απηό θάζε 

δηαδνρηθή ίζε αύμεζε ηνπ κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή ζα δίλεη όιν θαη κηθξόηεξεο 

απμήζεηο ζην ζπλνιηθό πξντόλ, δειαδή, ην νξηαθό πξντόλ ηνπ κεηαβιεηνύ 

ζπληειεζηή αξρηθά απμάλεηαη θαη κεηά κεηώλεηαη. 

         (Μονάδες 15) 
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Θέμα Γ 
 

Ο παξαθάησ πίλαθαο καο δίλεη ην ζηαζεξό θόζηνο θαη ην κεηαβιεηό ζπληειεζηή 

(εξγαζία) πνπ ρξεζηκνπνηεί κηα βηνκεραλία, θαζώο θαη ηελ πνζόηεηα ηνπ ζπλνιηθνύ 

πξντόληνο πνπ παξάγεηαη.  

FC L Q 

90 0 0 

90 2 10 

90 4 40 

90 6 45 

90 8 46 

 

Η ακνηβή ηνπ κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή είλαη 50 € ηελ εκέξα, ελώ ην θόζηνο ηεο 

πξώηεο ύιεο αλέξρεηαη ζηα 5 € αλά πξντόλ.  

Γ1. Να ππνινγηζηεί ην κεηαβιεηό θόζηνο παξαγσγήο ησλ 40 κνλάδσλ.  

a. 200 

b. 2.000 

c. 100 

d. 400 

𝑉𝐶40 = 𝑤 ∗ 𝐿 + 𝑐 ∗ 𝑄  50 ∗ 4 + 5 ∗ 40  200 + 200 = 𝟒𝟎𝟎 € 

(Μονάδες 3) 

Γ2. Να ππνινγηζηεί ην ζπλνιηθό θόζηνο παξαγσγήο ησλ 40 κνλάδσλ.  

a. 90 

b. 400 

c. 490 

d. 310 

TC40 = VC40 + FC40  400 + 90 = 490 € 

(Μονάδες 2) 

Γ3. Να ππνινγηζηεί ην κέζν ζπλνιηθό θόζηνο παξαγσγήο ησλ 45 κνλάδσλ. 

a. 2 

b. 8,66 

c. 11,66 

d. 13,66 
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VC45 = w * L + c * Q  50*6 + 5*45  300 + 225 = 525€ 

𝐴𝑉𝐶45 =
𝑉𝐶45

𝑄45


525

45
= 𝟏𝟏, 𝟔𝟔           𝐴𝐹𝐶45 =

𝐹𝐶45

𝑄45


90

45
= 𝟐    

Άξα ATC45 = AVC45 + AFC45  11,66 + 2 = 13,66 

             (Μονάδες 7) 

Γ4. Να ππνινγηζηεί ην νξηαθό θόζηνο ηεο 46
εο

 κνλάδαο.  

a. 105 

b. 75 

c. 55 

d. 65 

VC46 = w * L + c * Q  50*8 + 5*46  400 + 230 = 630 € 

 MC46 = 
𝑉𝐶46−𝑉𝐶45

𝑄46−𝑄45
  

 630−525

46−45
= 𝟏𝟎𝟓 

(Μονάδες 4) 

Γ5. Να ππνινγηζηεί ην κεηαβιεηό θόζηνο ηεο 43
εο

 κνλάδαο.  

a. 525 

b. 475 

c. 420 

d. 550 

VC Q MC 

400 40  

 

 

 

25 

VC43 43 

525 45 

 

MC45 = 
𝑉𝐶45−𝑉𝐶40

𝑄45−𝑄40
  

 525−400

45−40


125

5
= 𝟐𝟓 

43 → 45: MC45 = 
𝑉𝐶45−𝑉𝐶43

𝑄45−𝑄43
 25 =  

 525−𝑉𝐶43

45−43
 25 =  

 525−𝑉𝐶43

2
 

50 = 525 – VC43  VC43 = 475  

(Μονάδες 5) 
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Γ6. Σε  πνην επίπεδν παξαγσγήο μεθηλάεη λα ηζρύεη ν λόκνο ηεο θζίλνπζαο απόδνζεο; 

a. Με  ηελ παξαγσγή ηεο 45
εο

 κνλάδαο  

b. Με ηελ παξαγσγή ηεο 41
εο

 κνλάδαο  

c. Με ηελ παξαγσγή ηεο 1
εο

 κνλάδαο  

d. Με ηελ παξαγσγή ηεο 11
εο

 κνλάδαο  

MC Q 

- 0 

15 10 

8.33 40 

25 45 

105 46 

 

Με ηελ παξαγσγή ηεο 41
εο

 κνλάδαο δηόηη ζηελ 40
ε
 κνλάδαο παξαγσγήο ην νξηαθό 

πξντόλ απνθηά ηελ ειάρηζηε ηηκή ηνπ (8,33) θαη από εθεί θαη έπεηηα αξρίδεη λα 

απμάλεηαη.  

(Μονάδες 4) 

Θέμα Γ 
 

Να ζπκπιεξσζεί ν παξαθάησ πίλαθαο όηαλ ην κέζν πξντόλ ζηνλ πέκπην εξγάηε είλαη 

κέγηζην.  

Αριθμός 

Δργατών  

Σσνολικό 

Προϊόν  

Μέσο 

Προϊόν  

Οριακό 

Προϊόν  

Μέσο 

Μεταβλητό 

Κόστος  

Μεταβλητό 

Κόστος  

Οριακό 

Κόστος  

4  8 ---  11.424 --- 

5      357 

6    402  1302 

 

Γ1. Να βξεζεί ην ζπλνιηθό πξντόλ θαη ην κέζν κεηαβιεηό θόζηνο ζηνπο 4 εξγάηεο.  

a. Q = 2 , AVC = 5.712 

b. Q = 32 , AVC = 5.712 

c. Q = 32 , AVC = 357 

d. Q = 2 , AVC = 22.848 

𝐴𝑃4 =  
𝑄4

𝐿4
 8 =  

𝑄4

4 
  𝐐𝟒 = 𝟑𝟐           𝐴𝑉𝐶4 =  

𝑉𝐶4

𝑄4
  

11.424

32
= 𝟑𝟓𝟕  

(Μονάδες 4) 
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Γ2. Να βξεζεί ην κέζν θαη ην νξηαθό πξντόλ ζηνλ 5
ν
 εξγάηε.  

a. AP = 8  ,  MP = 8 

b. AP = 8  ,  MP = 10  

c. AP = 10  , MP = 10  

d. AP = 8  ,  MP = 12  

𝑨𝑷𝟓 = 𝑴𝑷𝟓  
Q5

L5
=

Q5 − Q4

L5 − L4
  

Q5

5
=

Q5 − 32

1
 Q5 = 5Q5 − 160  

−4𝑄5 = −160   𝑸𝟓 = 𝟒𝟎 

𝐴𝑃5 =
Q5

L5
=

40

5
= 𝟖 

 (Μονάδες 5) 

Γ3. Να βξεζεί ην κέζν κεηαβιεηό θόζηνο ζηνλ 5
ν
 εξγάηε. 

a. 482 

b. 1.302 

c. 402 

d. 357 

MP * MC = ΓVC  8*357 =2.856  ΓVC = VC5 – VC4  VC5 =14.280 

          𝐴𝑉𝐶5 =  
𝑉𝐶5

𝑄5
  

14.280

40
= 𝟑𝟓𝟕  

(Μονάδες 7) 

Γ4. Να βξεζεί ην νξηαθό πξντόλ ζηνλ 6
ν
 εξγάηε.   

a. 42 

b. 2 

c. 4 

d. 44 

 

          𝐴𝑉𝐶6 =  
𝑉𝐶6

𝑄6
         𝑉𝐶6 = 402 ∗ 𝑄6    1  

MC6 = 
𝑉𝐶6−𝑉𝐶5

𝑄6−𝑄5
 1.302 =  

 𝑉𝐶6−14.280

𝑄6−40
 1.302 ∗ 𝑄6 − 52.080 = 402 ∗ 𝑄6 − 14.280 

900Q6 = 52.080 – 14.280   900Q6 = 37.800  Q6 = 42 

𝑀𝑃6 =
𝑄6 − 𝑄5

𝐿6 − 𝐿5
 

42 − 40

6 − 5
= 𝟐 

(Μονάδες 9) 


